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Az országházból. 
pPest, febr. 21 

r. A képviselőház tegnapi ülésében az elnök fel- 

matalmazást kért arra, hogy a Szabó Józset elhalálozása 

által megürült képviselői állás betöltése végett a szüksé- 

ges intézkedéseket megtehesse. 1 

Napirenden volt a bankügy tárgyalásának befeje- 

ezése, A szónokok közt első Helffy volt ki elismeri, hogy 

a bankügy politikai kérdés, s bár e szempontból csak 

Helyeselni lehet va Trefort-féle javaslatban ajánlott elő- 

készitő lépéseket, ezeket oly szinben kívánja feltüntetni, 

a kormány és pártja nem kiván(ná) az önálló 

magyar bank felállítását.. 
Ez indokolatlan föltevés nem várt jobboldali czá- 

folatra, megtette azt, ugy látszik elvbaráti szivességből — 

az ugyan szélbali Simonyi Ernő midőn igy szólt: 
„hogy a nemzetnek legyen egy önálló független 

bankja, ezt 2L az összes nemzet kivánja, elismerte min- 

denki és elismerte a kormány részéről egyedül nyilat- 

kozotti pénzügyminiszter is.* Ép ebből kiindulva ajánlja 

különvéleményét, elfogadásra. 

Trefort Ágoston ismételve ajánlja határozati ja- 

vaslatát mert praktikusabbnak tartja az ellenzéki hat. 

javaslatnál s arra figyelmeztet, hogy ,a pöfteszkedő 

nemzetek épen azért szenvedtek nagy vereséget s ép az- 

ért eelatans módon is bünhődtek. 
Ghyczy Kálmán szerint a „baloldal egy önálló 

szilárd, érczalapra fektetett jegybankot kiván meghono- 

sitani hazánkban". Ez ellen, mint tudjuk a Deákpártnak 

sincs ellenvetése, csak a „mikor-t és miként"-et nem 
tarlja rögtönözhetőnek: Ezért téves a bal nagy vezérének 

azon föltevése, hogy a jobboldal ezt ne kivánná; kivánja, 
de kellően előkésziti az alapot, nehogy az álmenetmélküli 

rázkodások töméntelen kárt okozzanak a pénzforgalom 
megzavarása által, és megrenditsék közbitelünket. 

Különben Ghyezy nagyon helyesen hangsulyozza 

azt, hogy ,„a valuta rendezése iránt haladéktalanul meg- 

kezdessék a monarchia másik államával az egyezkodés" 

saz illető törvényjavaslatok még ez országgyülés alatt 

terjesztessenek be"4. Ebben vele teljesen egyetértünk; a 

dolgot nem szabad halogatni, s hogy ez se pártunknak 

se kormányunknak szándékában minecs, kitünik már azon 

ugyaun ellenzéki oldalról tett megjegyzésből, hogy való - 

szinüleg már is folytak alkudozások a lajthántuliakkal, 

Ghyczy azonban már is tüzetesen, ismerni óhajtaná 

azt is, mi fog történni az ideiglenes átmeneti intézkedé- 
sek után, mi voltaképen csak arra lenne alkalmas, hogy 

pénzügyérünk kezeit előre megkösse s igy tulajdonkép 

a Ghyczy által is sirgetett egyezkedés jó sikorét koczkáz- 

tathatná. 

zárbeszéde végén Ghyczy kissé kiragadtatta magát 
a nála megszokott, mélyen gondolkodó államférfiui fej- 

tegetésből, midőn egy szélbali frazist kapott fel igy 

szólván : 
az osztrák nemzeti bank pesti fókjának firmáját 

leveszik s egy mást tesznek-helyébe „aranyos betükkel- 
ily felirással: „Bankjegyforgalmi központi független 

közeg", csakhogy - ennek ,„függetlensége lucus lesz 

vasárvámot nem fizetett. Igy tudom ezt korábbi haszon- 

a non lucendo". Ghyczy más nyömos okokkal és érvek- 

kel ajánlhatta, és valóban ajánlotta is (már élső bészédő- 

ben) az önálló magyar jegybank felállitását, — ezt a 

derültséget előidézett szóvirágot Helffynek engedhette 

volna át, szónoki és államtérfiúi megállapitótt hitelének 

legkisebb csorbája nélkül. Nó de az angolok nagy Pal- 

merston-jának is szokása volt a londoni Kómoly patla- 

mentben néha humorizálni; miért ne teheétte volna ezt 

Ghyezy, a mi élénkebb véralkatu honatyáink között? 
csakhogy a themseparti „vén róka élezeivel legtöbbnyire 

sikert aratolt, mig Ghyczy ezzel nem talált a szegfejére, 

a mit Lónyay miniszterelnöőkünk a mai ülésben aligha 

nem fog viszonzásul elmondani. 

z 

Még egyszer a vámolásról 
Kolozsvártt. 

Meggyőződésem szerint nem annyiban böjt, mint in- 

kább bünbánat lévén szükséges a megjavulásra, meg- 
kezdem én is bánni polgári büneimet a bőjt napjaiban. 

Igen, tisztelt szerkesztő ur! Bánom az én bünömet, 

hogy már régen hallgatok, hogy nem szellőztettém a ko- 

lozsvári vámolásnál naponta előforduló visszaéléseket. 

Mert hiába, nem irka-firka ám a közügyben nyilvánósan 

felszólalni, mint várósi főkapitány Cs. S. úr 

nevezt, hanem polgári kötelesség, mit, ha elmulasztanak 
teljesitni azok is, kik a tollat forgatni tudják — vétkez- 

nek a közügy, az igazság ellen. Éppen ezért tovább már 

nem hallgathatok, s becses lapjában elől vagy hátul egy 

kis tért kérek felszólalásom számára. 
1871. előtt Kolozsvár polgára, ha gabonáját a 

placzra vítte eladásra, szemétvámot ugyan igen, de 

bérlőktől, kolozsvári régi és tek elmtélyes gazdáktól, ezt 

látom valamennyi kezemre kapott régebbi difszebalyaa 

tokból CTarifa), melyekben hire-nyoma sincss annak, 

hogy kolozsvári polgár piaczra vitt gabonája után vásár- 

vámot fizetett volna, sőt az 1854-ben életbelépett dij- 

szabályzat 14-ik pontja a helybeli gabonaárusokat egy 

gyaloghozatal után még a szemétpénz fizetése alól 

is felmenti. 
És mi történik 1874-ben és után. 1871. évben, 

april 28-án kelt szerződésnél fogva, a még ugyanazon 

évi január hónapban tartott árverezés következtében K. 

S. ur a piaczi szemét- és vásárvámot is haszonbérbe ki- 

vévén, elkezdette vámolni a kolozsvári polgárságot is 

minden külömbség nélkül és most fizettet minden zsák 

vagy darab után 2 krt, s még ezen fölül is visszaélés- 

képen fizettetnek vámosai zsák után néha A krt, is. Ez 

utóbbi állitásom mellett, ha kell, tanukra is hivatkozhatom, 

a 2 kron való vámolást mindenki tudja, ki gabonát adott 

el, haszonbérlő ur maga sem tagadja, sőt ahoz jogát 

vitatja. 
Lássuk miben gyökerezik e jog. A mint emlitém 

a multban, gyakorlatban, régebbi dijszabályzatokban 

nem. Tehát hol? Azt mondják az uj, az 1871-ben életbe 

lépett A dijszabályzat 30. és 35. pontjában. Én e ponto- 

kat szóról-szóra ide irom, itéljen az olvasó. A 30-ik 

pont felett czim gyanánt ez áll: III. „Szekérrel áru- 

a dijszabályzatról is, 

1őke és igy hangzik : „Feljogosíttatik ászonbénó, hogy 

a város bárthely piaczán vagy utczáján árutzikkekkel 

megállapodott szekerektől, akár helybelieké, akár pedig 
idegeneké legyenek azok, a napontai vásárvámon kivül, 

minden székértől külön szemétbér vagy vámcozimén ve- 
hessen, vétethessen 3 kit.44 A 35. pont felett ez álli: 

„Vásárvámban idegenek" és igy szól : Gabonát hozó 
szekerektől mindén zsák vagy daráb után vétethetik 2 
kr.40A 30-ik pont adná a jugot, a 350ik a mértőket. De 
hogy valósággal nem adja, könnyü bebizonyitni Ugyan is 

a 30-ik pontban eléforduló: a napontai vásárvámon 
kivül szovak nem vonatkoznak s nem is vonatkozhatnak 

helybeli polgárokra, hanem csak idegenekre. Szóljanak 

mellettünk bizonyságul dijszabályzati pontok! Seriptura 
per ipsam scripturam optime interpretari potest. 

Ha e szabály áll a szentirásról, mtért ne állhatna 
melyet ugy látszik éppen ugy 

tehet félremagyarázni, mint magyarázzák sokán a szent- 

irást czéljaik szerént. A jelenlegi A. dijszabályzat 25. 

pontja szerént gyaloghozátalok utád thelykeli polgárok, 
ha termeésztményök tárgyait a piaczon átulják ugyan, de 

nem mindennap, piaczi vásárvátnöt nem fizetnek. 
Én e szerént nem érthetem, hogy miért kellessen 

fizetui annak, ki szekérrel viszi piaozra a gabonáját. 

Ha a gyalogos nem fizet, ebből igazságos, egye- 

nes következtetés az, hogy a szekeres se fizessen, nem 

pedig az ellenkező. De ennél még világosabban, érthe- 
hetőbben magyarázza polgárságunk vámméntes jogát az 

1854-ki dijszabályzat 17. pontja, melynek helyébe a 
jelenben érvényes A. díjszabályzat 30. pontját helyez- 

ték. Az 1854-ki dijszabályzat 7. pontja felelt czim 

gyanánt ez áll: „III. Szekérrel árulók.4 és igy szól : 

„Minthogy a haszonbénó, a haszonbéri szerződvény sze- 

rént a melvárosban] a templom körüli piatzokon, a b.- 

közép-, b.-magyar-, b.-torda-, b.-monostorutczában a 
szemetet haszonbérlő tartozik takarittatni, megengedte- 

tik, hogy ezen megnevezett helyek é 
állapodott szekerektől, at 
idegeneké legyeni az egy 

krt vegyen. 
Imé ugyanaz a czim, ugyanaz a válnnem, de áz 

ujabbi iljszabályzatban z iudók elhallgatva, ellenben 
kövelkező szavak. ,„a hapontal vásárvámon vil be- 

holyb elieké, akár pedig 
egy ezüst 

Ecsuztatva. Hogy miérte arról feleljen készitőjének delki- 
ismerete. Elég baj, ez let kutfeje a polgárság egytk. zak- 

latásának, illetéktelen adóztattatásának 

Hivatkoznak a haszonbér magyságára is. De hi- 

szen ez nem 1jog, nem argumentum Miért tetszett ha- 
szonbérlőnek annyit igérni, mennyit a megállitott dij- 

szabályzat világos pontjai értelmében az eddigi gyakor- 

lat szerént nem remélt bevehetni? S külödben is a ha- 

szonbérnek az előbbiekhez mért nagysága indokolva van 

az addig is létezett vámdijak felemelésével, de a mit 
1870-ben maga a városi képviselet hirákbéotb s a e 

nisterium is megerősített. l 

Megnéztem a határozatot, melynélfogva a városi 

képviselet 163. -1870. sz. alatt a haszonbérbeadást el- 

intézte, elolvastám magát a szerződést (Kelt 1871. ápri- 
lis 28 ) azétt, hogy lássam vajjon nem azokban van-e fel- 

TARGCZA, 

PAÁRTKÜZDELMEK. 
(Korrajz) 

. Irfa: 

Komáromy Ferenez. 

Hatalomszomj, hiuság és nagyravágyás gyak- 
an igázott le népeket. Harczmezőn, börtönben és 

vérpadon sokat irtott és pusztitott a halál. Népes 
vidékek lettek lakatlan vadonná, nemzetek temet- 

keztek a romok hantjai alá; de nemzet, mely halad- 

ván a korszellemével tanulmányozza multja törté- 
netét, megóvja az ősi emlékeket és tiszteli a hagyo- 

oly nemzet, ha érzelem-politika, sziv 
és szenvedély ingoványos tévutakra is vezette, ha- 
mar magához tér; egy erős rázkodás után — minő 
orrólázban a tordulópont - a mákonyital hatása 
elenyészik, az önuralom mérséklete és józansága 
helyre áll. 

A történelmi jog és történelmi igazság 

sággal uj erőre, uj életre ébred. 
Oh nemzetemnek szép és dicső multja tárd 

Belvillongások és pártviszály, inség és há- 
boru dulta édes hazám földje, hol van csak egyet- 
lden völgyed melyet vér ne öntözött volna ? hol van 

siremlék ne állana? 

megmutatja ekkor a helyes irányt, az egyenes utat, 

az ősök emlékével megifjul az ősök erénnye s a 
nemzet szerzett tapasztalataival és edzett életrevaló- 

a kopár béreztető, melyen rom, törtkereszt, vagy 

föl kincseidnek gazdag tárházát előttemnm 

Damokos Tamás volt, ki 1687-ben alehngyelhad- d 

Kéressük föl e romokat! 

Vadfolyondárokkal játszó s vakolatlan nyilá- 

sokan keresztül susogó szellővel őseink szelleme 

szóll hozzánk! 
Tanulmányozzuk a történelmet! 
Okuljunk, javuljunk és lelkesüljünk ! 

Ha a topliczai magaslatakról benézünk azon 
setét völgy nyilásba, hová a Gyergyó-Csomafalva 
felett leszakadt záportól megáradt Maros köveket 
és hullámokat korbácsolva nyargal be, hogy itt 

kőszirtbe ütödve, amott a gyepes mart alá ásva 
magát, mig a mestetházi és gődei havasok keskeny 

nyilásain keresztül robog, azon számtalan őrvényt 

nem egyszer életével fizeti a vámot, ha ezen setét 
nyilásba tekintünk mondom, kétszáz lovast látunk 
a folyam mentén kettőnként vagy négyenként ha- 
ladni, a szerint, a mint a keskeny erdei ut téresebb 

helyeken vagy szirtek oldalain kanyarog. Közelebb 

lépve azonnal fölismerjük a gyergyói dandárt. 
A csapat élén szárhegyi Lázár István csiki 

főkapitány lovagol; az élet delén álló vállas erőteljes, 
férfiu. Arczvonásai élesek, nyers katonás módort 
jellegeznek, de tekintetének olykori szelidsége 

ábrándozásra hajló lelket gyanittat. 
Balján gyámfia, Damokos Gábor t0vagol, 

edzett, komolya itju- Éjsetét szemeiben nemes 

szenvedélyek tüze ég, barna halvány arczát a ser- 

járatban tatárrabságba esett. Lázár István és Damo- 

kos Tamás midőn hazulról, együttymennének : ar rtá 

, mindketten nős és gyermekes emberek 

ráti és rokoni kötelesség, és az adott. szó szentsé- 
gének becsületteli beváltása lőni n 

és vigyorgót1.) alkossa, hol a vigyázatlan tutajos 

azon idő szerint, tudnillik 1659-ik év september 

egy alig hnszonhárom éves, de csak nem férfiuvá 

kedő bajusz és gyenge körszakáll érdekessé s 

gy m nevezik a székely tutajoso 

fölmertiő köveket és szirteket. 

levén, kölcsönös fogadást tettek, hogy ha egyik 
közülök a csatában odavész, a másik az otthon 

maradt özvegynek és árváknak gyámja és védelme 
fog lenni. 7 

Lázár Istvánnak az óta Téglőbb kondja a ba- 

sA 

go 28 

Az árvák legidősbike Gábor deák, leginkább 
kegyenoeze volt. A minti egy más mellett szótalan 
lovagolnának, gyönyörrel szemlélgette hogy a fiu 

rék, e 
lékezik, a szerződés 
as 

köpiett tk ona 3 saróklal 

1naHa ezek szerént sem a akonk 
szabályzatokban, sem képviseleti határozatban, 
szerződésben nincs, hol kereshető mégis haszombértönek 
e vámolási joga? iBizonnyal nem egye ütb, 
magyarázásbán, vagy roszabb esetben a 

és az illető városi hatóság közönyös, elotntátn bütös 

elnőzésében 

7 Hogy felszólalásomban ibujtogató oszéllem val, 
cgy szokta; nevezni az ályeneket városin főkapitány ur) 
vagy pedig igazság: itéljék meg a hozzáéntő k.aAz aelső 
esetben alájavetem magam a méltó [megróvásnak, de az 

utolsó esetbeni mentesséka fel a spolgárság, a s méltatlan 
megróvás alóli JEzt kivánom.em goxk nadtól favklikkad 

Dixitet salvarkavmn meamol irdoblod fádvlom 
de oly av Nagy ájosznvnai 

t m s aTbaktaplsdgom 

eretteti távsürgönye. 
Fr. Pr n Bismartok 

a eg ekaklsk áe iern 
a köztársaság megerősítése,ezt Mémetország 
nemcsak óhajtja, de érdekei is eztukövetelik 
Nápoly. Hét hajóból álló éamerikai 

Hajóhad érkezik: idegé hesagol eovben panvijos 

sSarajevo A tör tök kbrht ány mind kő- 
zelése és ferköek alá v. Ves szi, a k éréstt 

kolákat. ,a mek e8 n vs A 

a kénys 
völybén kivtvot gyözélmaalkalmából ézérenesét 

Róma, febr. 21. Napoléon hg. ide érkezend, a 
agcsászár küldeté sébenjüset az olasz. mrályhoz. 

indiai alkirályi tállást b edvntd e neoktó sA 

l a Madrid, febr, 24. Hi rszerinb az ujkabinet köv 
kezőleg leend megalakitva: Sagasta elnök és abelügy 
Malkampó eketeszetn dsskulbgv aszísenb van 

rea febr.24.! etá ervnb 
minister a nyers anyagokra votandő adó alól/a sz 
kekét ívette. ; 

egne 

hogyi ndndetnkztt hálnalálve 
neheztelésre okot ne szolgáltassunk; 

vényalogyi JudiciardDomini vera 
esemet ipsa. (olittn naleb mallá mehMelüsa 

nyla lzitolsó csak nemv magában 
után halk „amen morajlott ajkain 
méepélyesendhélyreálltsak falavi 

— Gábor deák! kezdette 
ismét enyélegvetdoton obodlau 

be jól megüli a délezeg paripát. Végre enyelegve-- 
megszólitotta – Gábor deák ne bus k 

Az ifju fölemcelte fejét, özel 
bizalmasan felelt: 

az a cancellistai élet Megta 
s a kardot forgatni 

(Utasaink Maros-Vásár, helyre igyekeztek, hová 

24-ikre országgyűlés volt hirdetve. Második Rá- 
koczy György harmadszot is Erdély fejedelmeakart 
lenni. Legtöbb párthive a székelyek közt volt, s 
legszámosabban a székelyek igyekeztek a heve- 

nvyőszve hirdetett országgyűlésen megjelénhi.) 1N t 
senki sem tud 

igazán forgatni fu! láttad 

enéel *d 1 1egy 
kedni a Chám sátorába, élve nem is fogták 

étsze irtam mát a krimiai 

s édes atyád? szólt közbe Lázár Hévvek / 

ságdtja iránt, a válasz még fol 



: ék közz közzé, ! kogkez által a baloldal az alkot- 
kátrásak betetjesztésében gá- 

t 

krs ts febr. 21. Egy helytartósági rendelet fel- 
oszlatta az „Obeanska beseda' nevü cseb egyletet, mivel 

z fenhéjázó modorban tiltakozott a kormánynak a cseh 
gyekben követett eljárása ellen. 

Bécs, febr. 2 Az anglo-hungarian bank az uj 

Pressat szerint Béesben fiókot állit fel s londoni képvi- 

seletét megnagyobbitja; részvényeit osztrák értékre re- 
dukálja s s ujabb részvényeket bocsát ki. - A bécsi fiók 

á közelebb fel fog állittatni. 

BRerlin, február 21. Kormánykörökben bizonyos- 
nak tartják hogy a felsőház többsége elfogadja az iskola- 
felügyoleti törvényt. — Retzow módositványa az egyhá- 

ziak felügyeleti jogának elismerése tárgyában alig szá- 
olhat elfogadásra. 

Páris, február 21. A bonapartista-izgatások miatt 
az itlevelek szigoru megvizsgálása ismét kötelezővé té- 

tetett a franczia határokon. 

B.-Szolnokmegye, Deés, febr. 19. 1872. 

Ma volt megyénk bizottmányi nagy gyülése szá- 
mos tagok jelenlétében. 

A gyülés folyamát érintő részletes tudósitások 

elősorolását a t. levelezőre bizzuk, s csak is a gyülés 
bezártával történt azon megható jelenetet hangsulyozzuk, 

melyben Földvári József alispánunk kövárvidéki főkapi- 
tánynyá lett kinevezfetését tudatja, s bucsuüdvözlete 
meghallgatására a megyei bizottmányt felhivja. 

Hjolenetinem csak megdöbbentőleg, hanem való- 

kere hatott mindoválmkta. 

rémultikaé ma enék ismét folszabadat a rtt- 

oldvári ózsef c személyében B.-szolnokmegye 

activus, kedves jogképzett, kormányképes, közszeretet- 

ben álló alispánját vesztette. 
A honvédség a szabadságharozokban kősiesen 

küzdő örnagyát tiszteli.. 
A magyar protestáns és katholikns egyházak eré- 

lyes főgondnokukat, sajnálják; Naszód iskolája felvirág- 
zásán, s különösen annak alaptőkéle megszerzésén a 

ministeriumnál sikerteljesen y munkálkodó pártfogóját, s 
az összes románság mint kegyeletes vidéki főnöküket, 

kinek házához mindig bizalommal mentek, s vigasz nél- 
kül soha nem távoztak, fájlalják. 

Ezért mondjuk, hogy. migos Földvári dózsef urnak 

megyénkbőli távozása tragicus jelenet: h 
Az érzékeny bucsubeszéd igy hangzik: i 

Tisztelt megyel bizottság, kedves barátim és régi 

bajtársalmt talt 
Az emberi) természettel össze van forrva az elválás 

fájdalmas érzete.. 
Engedjék meg hát barátim kimondhatnom, misze- 

rint ez ünnepélyes. pillanatban el nem titkolható fájdalom 

iok el lelkemet. 
a Hisz alig foglalhattam elke ez előttem feledhetlen ns 

rmegye alispáni székét, s ime oly kevés idő mulva kény- 

szerülve vagyok ismét azon tisztelt kezekbe visszatenni 
azt, honnan elfogadni szerencsém volt. 
zrk römmel, s jobb jövendővel kecsegtető tervekkel 

léptem e hélyre, hová engem életem egyik legszebb 
- napján, a égfányésebby polgári utalom, önök bizalma 

i el Mittem, hogy e mogyóben, holtőseim amva pi- 
honnek, születtem, éltem delén tulhajolt, minden rög s 
becsületes aroz. esmerősöm - sokáig maradhatok kitünő 
állásomon. A a dfedi 

Azonban a bivatali közgályához kaposolt köteles- 

ség mást parancsolt 
Dissőségesen nralkodó koronás teedelmünk leg- 

kegyelmesebb akarata ns Kővárvidéke főkapitányságával 
tüntette ki szerény érdemeimet. 

Le kell tehát lépnem tisztelt bizottság e ns megye 
alispáni diszes állásáról. 

És most, midőn egyelőre önök köréből távozom, 

fogadják el azon szivélyes s az idők tapasztalatai által 
szentesitett tanácsomat, hogy ezutánra nézve is őrizzék 
meg magok között az egyetértés szellemét; védjék meg 

a viszálkodástól megyénk szeretett népét, mely mindig 
hajlott a miveltebb osztály okos tanácsára. 

Én, mint magánember, soha nem szünök meg e 

nemes megye tevékeny polgára lenni; s most, midőn le- 

mondásomat, önök előtt még egyszer, ünnepélyesen 

megujitom, egyszersmind kérem, hogy tartsanak meg 

eddig tapasztalt szives bizalmukban; tekintsenek engem 
ezután is magukénak; emlékezzenek meg, hogy az élet- 

nek szebb részét, együtt szenvedve és együtt küzdve 

töltöttük; s legyenek meggyőződve, hogy bármily tá- 

volba szólilson engem a kötelesség parancs-szava, B.- 

Szolnokmegyét mindig azon kegyelettel és szeretettel 

fogom emlékemben tartani, melylyel a hü fiu, az édes- 

apai házat szokta tekinteni. 

Kivánom, hogy a mindonható isten, önöket egyen- 

egyen és mindnyájan, hosszas élettel, egészséggel és 
szerencsével áldja meg!! Pennás. 

Tizenegyedik közlemény. 
A kolozsmonostori magy. kir. gazd. tanintézetnél 

felállitandó önkénytes tüzoltóegylet részére történt ada- 

kozásokról : 

Tek. Ladányi Sándor ur ivén: 
Báró Bánffy Dániel ő nagysága másodizben 10 frt. 
,Bápnfly Ádám , 25 frt. 
,„Báníffy Jenő , 10 frt. 

„Bánfly Endre 10 frt. 

Tek Rucska János ügyvéd ur 10 frt. 

Összeg 65 frt. 
Tek. Kósa János ur ivén: 

Tek. Kósa János ur 2 frt. 

„Biró Ferencz ur 1 fnt. 

Összeg 3 ífrt. 
Fogadják a nemes adakozók őszinte köszönetünk 

nyilvánitását. 

Kolozsmonostoron, 1872. február 22. 

Kodolányi Antal. Gamauf Vilmos. 

UJDOVSÁGOMK. 
Kolozsvár, február 23. 1872. 

—– Király ő felségét a a belügyministertől jött 

értesités alapján csütörtökön reggeli 6 órakor várták 

Bécsből Pestre. 
A „Pártküzdelmek" czimü „Tárczánk"- 

ban megjelenő szép, tösgyökeres magyar nyelvezet- 
tel s teljes hitelü történeti adatok tanulmányozása 
alaplán irt „Korrajzra" ezennel felhivjuk t. olvasóink 
figyelmét. Ez alkalomból febr. 20-tól kezdődőleg uj 

előfizetéseket is elfogadunk. 
– A f. hó 23-ki országos iparos-gyülésre 

a nagyváradi épitészek és kömüvesek Barthal Györgyöt 

választák meg. Ujabban, Tata, Pécs, Halas és Zombor 
iparosai is megtartották gyüléseiket és képviselőiket 

megválaszták. 
— Az uj járdához való granit koczkákból már 

szállítottak egy részletet, mely a tanácsház udvarán lát- 
ható. Egy másik válalkozó mintaköveit is láthatni ugyan 
ott a polgármesteri hivatalban a ki a szükségelt koczká- 

kat nagyobbb menyiségben igérkezik szállitni, Eszerint 
lehet reménységünk, hogy a jövő nyáron legalább a nagy 
piacz környezete járható állapotba fog tétetni, a mi a 
kolozsvári lábak érdekében igen kivánatos volna. Csak 

aztán gond legyen arra is hogy a járdacsatornák is ne 
álljanak ttöbé fedetlen, hanem szintén tartós vas rácsal 

dátassanak el. 
— Arz izraeliták itteni imaházában is bevezették 

a légszeszvilágitást. Öszvessen 160 lángra, lesz beren- 
dezve. Volt alkalmunk a goth-modoru diszes csillárokat 

és candellabereket láthatni. Valóban igen szépek. 

- Légszeszvilágitási vállalkozó Fáhndvich 

és Eckelsháuser urak ma érkeznek ide, előbbi Bécsből, 

utóbbi Berlinből. Kilátásunk lehet tehát, hogy a szin- 

házban a légszeszvilágitás jövő szerdán „Toldy"-val 
meg fog nyittathatni. 

- A kolozsvári korcsolyázó-egylet folyó 

hó 20-án tartott közgyülésén elnök gróf Eszterházy 
Kálmán ő méltósága képviseletében gróf Bánffy György 

ur az egylet alaptőkéje gyarapitására rendezendő bál"-t 
inditványozott. Az eszme viszhangja a bál következő bi- 

zottmányi tagjainak felkiáltása volt: elnök gróf Bánffy 

György, (pénztárnok) Sigmond Ákos, rendezők: báró 

Báofy Ernő, Béldi Dénes, Gegenbaner József, dr Gyer- 

gyai Árpád, Hatfaludi István, báró Józsika Gábor, cs. 

kir. főhadnagy, Krippel Ágoston, Popini Nándor, Szath- 

máry Elek és Szombathelyi József urak. A bál márezius 
9-én fog megtörténni. 

– Zetelkáról febr. 7-ről irják az „Egyh és isk. 
Hetilap 4-nak : az ittenni néptanodában ma folytak le — 

az előjogositott község tanás és szép számban megjelent 
szülők részvéte mellett – az első-félévi vizsgálatok. Rop- 
pant fáradalom s kitünő tapintattal kell eljárni ott a tani- 

tónak, a hol csak egy osztályban 130—–140 fi- és leá- 
nyok osztályában 148 tanoncz vagyon. Meglepő sikert 

mutattak föl e székely fiak s leánykák nem csak a káté- 
s bibliában, hanem az értelemgyakorlat-, irvaolvasás-, 

számtan-, a hazai történelem s földrajzban is. A ter- 
ményrajz, korszerü kezelése is azt tanusitja, miszerint 

nagyszorü. gyüjtemények hiában is - ügyszeretet 

mellett — mutathatni föl eredményt. Ha terv s anyag- 

készletben nagyrészt kész uj néptanodánk föl leend épitve 

s a 3 tanitó még egygyel többül: akkor még szebb re- 
ményekre jogosit a jó tanitók buzgalma és jóirányu föl- 

fogása a korszellemnek. 

Nagy-Galambfalván febr. 12-ikén éjjel 10 

óra után Major György házában ismeretlen okból tüz 
ütött ki, mely az erős szél által szitva ugy elterjedt, hogy 

nehány óra alatt 8 házat, 7 pajtát és 8 istállót a mollék- 

épületekkel együtt elhamvasztott. Csak a lakosok kitartó 

segélyével sikerült a tüz továbterjedését meggátolni; a 
kár mindamellett aránylag tetemes. „Udy." 

– Febr. 16-ikán ugy ellepte a hó az utakat 
és a szél oly nagy fuvatagokat képzett, hogy a posta- 

kocsi Galambfalvánál az utat eltéveszté és a Küküllő fo- 

lyóba fordult. Egyik ló a vizbe fult; a levelek és lapok 

pedig ugy eláztak, hogy csak megszáritás után lehetett 

olvasni belőlük. „Udv." 

- Hivatkozás Ándrássyra - Amerikában. Az 
észak-amerikai törvényhozó-testület, mint tudva van, 
jelenleg a délieknek adandó általános amnestiáról szólló 

javaslatot tárgyalja. Az illető javaslat már többszor kül- 
detett át a képviselőházból a senatusba és vissza, s meg- 

egyezés még nem létesült. Midőn a javaslat a mult hó 
végén a senatusban tárgyaltatott, az egyik senator, 

Schurcz, ki igen melegen védte az amnestiát, e melletti 

érvei sorába - Andrássy Gyula példáját is felhozta. 
Szavait érdekesnek tartjuk reprodukálni; Schurcz igy 

szólt: „Andrássy gróf, ki 1849-ben halálra itéltetett, je- 

lenleg az osztrák-magyar közös ministerium élén áll, s 
mindenki tudja, hogy a neki és másoknak adott libera- 

lis amnestia nem kevéssel folyt be arra, hogy Magyaror- 

szág a császári koronának megtartatott.4 

- Orvos és ügyvéd. New-Vork egyik törvény- 
széke előtt a közvádló és dr. Warren orvos között heves 
szóváltás támadt, kit egyebek közt a közvádló következő 

szemrehányással illetett; „Egy orvostól joggal követel- 

hetnők, hogy ha valamely betegről itéleted mond, itéle- 

tében ne kövessen el hibát. dr. Warren: „Ügyvédnek 
sem szabadna védelmében hibát elkövetni.4 Közvádló; 

„De az orvos hibájának áldozata 6 lábnyira temettetik a 

föld alá." dr. Warren: „Igen, de az ügyvéd hibájának 

áldozatai is néha ugyanannyival a föld fölött függesztet- 
nek fel.. 

—– A 80 millió bankadósság tárgyában 

a N. Freie Presse" azt mondja, hogy azon körülmény, 

mely szerint az 1867. XV. t. cz. hallgat, a 80. millióról 
bizonyitja, hogy amaz adósság függőben hagyatik. Az 
okmányra, - mond a ,Presset - mely a 80 milliót 
tárgyalja, nem ad semmit, s idézi Brestl, osztrák pénz- 

ügyér nyilatkozatát, melyet az 1868. október 20-án a 

reichsrath képviselőházában tett, melyben azt mondta 
hogy felszólitotta a magyar pénzügyministert tárgyalá- 

sokra, a 80 millióból Magyarországot illető részre nézve, 
de a magy. pénzügyminister azt jelenté ki, hogy Ma- 

gyarországot emez adósság nem illetis. Továbbá a ,N- 
fr. Pr.2 a ,Pesti Napló*-val e kérdésben folytatott vi- 
tájában kijelenti, hogy ez ügyben nemcsak egyéni néze- 
tét fejezi ki. 

-Reclam a kolozsvári járda ügyében. A mi- 
nap estve 7 órakor, egy a piaczon a Rédaiház felől 
velünk szembe jövő tiszteséges urnő, a Borza ur ke- 
reskedése előtt olyat esett, hogy a kezében levő pénzes- 
táskát is elhajtotta magától; nekünk jutott a szerencse, 
hogy e kellemetlen pillanatban interveniáljunk, azaz, hogy 
a tekintetes tanács ellen felmerülhetett, nem aloghizelgőbb 
gondolatokon segélynyujtásunkkal enyhitsünk. A pén- 
zestárcza is megkerült a Borza ür kereskedéséből kikért 
gyertyavilágánál. És most kérdjük, hogy az első sor- 
ban kit terhelne a felelősség egy „Isten óvjon 144 nyak- 
törés esetében. Az én szerény nézetem : hogy miután a 
tisztelt háziurak is csak oly anyagból gyurvák, mint 
más halandó és bérlőiktől a jólkialkudott házbér felhaj- 
tásának törvényes utját minden észficzamitó előleges 
theoria nélkül egyszerü gyakorlatból tudják, hát mind 
magok, mlnd bérlőik érdekében óhajtandó volna, ha há- 
zaik előtti jégfelvágatásában is szereznének egy kis 
praxist. Második sorban felelős a tanács, kit a jóházi- 
urakkal szemben követett erélytelenséggel vádolhatunk. 
A világitásra megjegyezzük, hogy az eset alkalmával, 
a hold még nem jött, volt fel. 

(-) Nemzeti szinház. Február 21-én Szent- 
györgyiné jutalomjátékául „Angyal Bandi" került szinre. 
— Az egész darab nem más, mint lazán összeállitott 
vagy is inkább egymásmellé helyezett képek lánczolata. 
Az ily müveknek csakis pillanatnyi érdekük van, és ez 
is csak akkor, ha a darab hiányait összevágó és gyors- 
menetü eljadás feledteti. A jutalmazott nőt megjelenése- 
kor, a nem nagyszámu közönség kitüntetéssel fogadá. - 
Csötörtőkön Temesvári második vendégfellépteül „Fer- 
nande" adatott. Bármennyi kifogást tegyenek is néme- 
lyek e dráma ellen, eredetiségét, érdekes eseményeit, jól 
talált alakjait, s azon szellemdus kidolgozást, mely a 
közönségre mindig kellemesen hat, senki sem fogja el- 
vitathatni Temesvári mai játékáról elismeréssel szól- 
hatunk. Szavallása tiszta volt, és bensőségben is - he- 
lyenként -- eléggé gazdag. Legkitünőbb vonása azonban 
a mérsékeltség, hogy tulságba soha sem esik, s mégis 
képes bensőnkben az érzelmek valódi hangját fölébresz- 
teni, Ma is voltak egyes sikerült jelenetei, különösön az 
utolsó felvonásban egy párszor szépen eltalálta a fájda- 
lom és szemrehányás kifejezéseit. K, Jászai Mari Klo- 
tilde szerepében tökéletesen kielégitett; mai játéka sok- 
kal egyöntetübb volt, mint a mult alkalomkor. Minden 
nagyobb mozzanatot az indulat hevével igen találóan 
érvényesitett. A többi szereplőkről, u.m, Boér Emmáról, 
Eichner Annáról és Mátrairól, teljes elismeréssel emlé- 
kezhetünk meg. A közönség élénk figyelemmel kisérte 
az előadást, mely egészben véve, a jobbak közé tar- 
tozott. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Febr. 22-ről: 50, Metalligues 62.10. 50/, Nemzeti 

kölcsön 70.25. 1860-diki államkölcsön 101 75. Bank- 
részvények 844.8 Hitelrészvények 347.50. London 113. 
25. Ezüst 111.50. Cs. kir. arany 5.40. Napoleondor 
9.018,. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.40. 
Temesi 78.—. Erdélyi 76150. Horv. -Slavon 83.6. 

Id. felelős szerkesztő: Sándor János. 

NYILTTÉR. 
C1868 óta) 

okleveles fogorvos 
WIÁMAEÉ DOMDIK DS, 

Bécsből; 
lak jelen. Kolozsvártt e hó 29-ig az „Európa" 

szálloda 5 és 6. sz. Rendel fog és szájbajokban 

szenvedőknek nap. d. e. 9—412-ig d u. 2-5 óráig. 
Szegénysorsuaknak ingyen. 

- Consultatiók és nyomtatott árlegyzé- 

kek mindenkinek gratis. 14-25 

1 

(Linited) 

Pegt, üllői út 1. szám alatt, 
ák a közelgő idényre szabadalmazott vaskeretű cséplő égeper- 

let és gózmozdony milaat, lójárzany es cséplőzépeiket, velő- 
sgénmeiket, úgyszintén javitott álló felnyomatu gőzgépek Field- 

féle csövekkel. 

Robey and őompany Timíted, amót 

y Gámd János örököseinél Kolozzvára. 

(400) 5-24 
Pest, 

i út 1. sz. 

ré zébsnk áltatánósan elismert ignks szok felment bennünket minden feldicséréstől, mert a tények felelnek 


